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第四届华杯赛复赛试题

1．化简：
2．电视台要播放一部30集电视连续剧。如果要求每天安排播出的集数互不相等，该电视连续剧最多可以播几天？
3．一个正方形的纸盒中，恰好能放入一个体积为628立方厘米的圆柱体，纸盒的容积有多大？（圆周率=3.14）。
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4．有一筐苹果，把它们三等分后还剩2个苹果，取出其中两份，将它们三等分后还剩2个；然后再取出其中两份，又将这两份三等分后还剩2个，问：这筐苹果至少有几个？
5．计算：[image: image2.png]TELVCA Y RN R UNTAIST LISER ST RN
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6．长方形ABCD周长为16米，在它的每条边上各画一个以该边为边长的正方形，已知这四个正方形的面积和是68平方米，求长方形ABCD的面积
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7．“华罗庚”金杯少年数学邀请赛，第一届在1986年举行，第二届在1988年举行，第三届是在1991年举行，以后每2年举行一届。第一届“华杯赛”所在年份的各位数字和是：A1＝1＋9＋8＋6＝24。
　　前二届所在年份的各位数字和是：A2=1＋9＋8＋6＋1＋9＋8＋8=50
　　问：前50届“华杯赛”所在年份的各位数字和A50＝？
8．将自然数按如下顺次排列：
1 2 6 7 15 16 …
3 5 8 14 17 …
4 9 13 …
10 12 …
11 …
　　在这样的排列下，数字3排在第二行第一列，13排在第三行第三列，问：1993排在第几行第几列？
9．在下图中所示的小圆圈内，试分别填入1、2、3、4、5、6、7、8这八个数字，使得图中用线段连接的两个小圆圈内所填的数字之差（大数字减小数字）恰好是1、2、3、4、5、6、7这七个数字。
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除以3的余数是几？为什么？
11．A、B、C、D、E、F六个选手进行乒乓球单打的单循环比赛（每人都与其他选手赛一场），每天同时在三张球台各进行一场比赛，已知第一天B对D，第二天C对E，第三天D对 F，第四天B对C，问：第五天A与谁对阵？另外两张球台上是谁与谁对阵？
12．有一批长度分别为1、2、3、4、5、6、7、8、9、10和11厘米的细木条，它们的数量都足够多，从中适当选取3根本条作为三条边，可围成一个三角形。如果规定底边是11厘米长，你能围成多少个不同的三角形？
13．把下图a中的圆圈任意涂上红色或蓝色。问：有无可能使得在同一条直线上的红圈数都是奇数？请说明理由。
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14．甲、乙二人在同一条椭圆形跑道上作特殊训练：他们同时从同一地点出发，沿相反方向跑，每人跑完第一圈到达出发点后立即回头加速跑第二圈，跑第一圈时，乙的速度是甲速度的[image: image7.png]


，甲跑第二圈时速度比第一圈提高了[image: image8.png]


，乙跑第二圈时速度提高了[image: image9.png]


。已知甲、乙二人第二次相遇点距第一次相遇点190米，问：这条椭圆形跑道长多少米？
15．下图中的正方形ABCD的面积为1，M是AD边上的中点。求图中阴影部分的面积。
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16．四个人聚会，每人各带了2件礼品，分赠给其余三个人中的二人，试证明：至少有两对人，每对人是互赠过礼品的。
参考答案
1. 1　　2. 7　　3. 8　　4. 23　　5. [image: image11.png]


　　6. 15　　7. 629　　8. 第 24行，第 40列
9. 在A、B、C、D、E、F、H处，顺次在小圆圈内填入1、3、8、2、7、4、5、6　　10. 1　
11. 第五天A与B对阵，另2张球台上的对阵是C对D，E对F　　12. 36　　13. 没有可能　
14. 跑道长为400米　　15. 图中阴影部分面积是[image: image12.png]


。　　
16. 送礼后，四人八件礼品平均每人2件，若有一人多于2件，则一定是3件，是除自己之外其他3人的礼物各一件。因此，这个人与得到自己礼物的2个人组成两个互送对。若四人每人都得到别人的两件礼物，他自己的两件礼品不能集中只送一人，因此，他与接受他礼品中一人为一互送对，除了一互送对外，还有两人，其中任选一人，与前面推理一样，可得到另一互送对。
华杯赛第四届复赛
1.【解】原式的分子＝[image: image13.png]ELFIE L
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所以。原式等于1。
2.【解】如果播8天以上，那么由于每天播出的集数互不相等，至少有1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＋8＝36集，
所以30集连续剧不可能按照要求播8天以上，另一方面1＋2＋3＋4＋5＋6＋9＝30
所以最多可以播7天，各天播出的集数分别为1，2，3，4，5，6，9。
3.【解】圆柱的高与底面直径都等于正方体的边长，即6.28＝3.14×边长×[image: image22.png]



所以(边长)[image: image23.png]


＝[image: image24.png]


×4＝8，即纸盒的容积是8立方厘米。
4.【解】如果增加4个苹果，那么第一次恰好三等分，而且每份比原来多2个苹果。第二次，第三次也是如此。第三次分成的每一份比原来多2个苹果，又由于第二次分成的两份苹果，总数是偶数，所以第三次分成的每一份，苹果数都是偶数，因此，第三次分成的每一份至少是4个苹果。第二次分成的每一份至少是4×3÷2＝6(个)，第一次分成的每一份至少是6×3÷2＝9(个)，从而这筐苹果至少是9×3－4＝23(个)
【又解】如果增加4个苹果，那么第一次恰好三等分(每份比原来多2个)，第二次取两份(比原来两份多4个)，也恰好三等分(每份比原来多2个)，最后取两份(比原来两份多4个)，也恰好三等分。由于最后一次分，总数是偶数(因为取两份分)，所以每份也是偶数，又比原来的每份多2个，所以现在每份至少是4个，从而上一次每份至少是4×[image: image25.png]


＝6(个)，再上次每份至少是6×[image: image26.png]


＝9(个)，最初是9×3＝27(个)，原来这筐苹果至少27－4＝23(个)。
5.【解】原式＝(1＋3＋5＋7＋9＋11＋13＋15＋17)＋([image: image27.png]+ + +1
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)
＝[image: image28.png]



＝81＋[image: image29.png]



＝[image: image30.png]



6.【解】如图，将[image: image31.png]


向右延长，[image: image32.png]


向上延长，交于E点，那么正方形[image: image33.png]ABC\E



的面积。等于长方形ABCD周长一半的平方，即64平方厘米。长方形ABCD与[image: image34.png]D\DE\E





 INCLUDEPICTURE "http://www.neycs.cn/show/newshtml/class/cla85/hbs/hbs04/clip_image068_0001.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image35.png]DCC\E,



是全等的，而正方形[image: image36.png]AADD,



与[image: image37.png]DCC\E,



的面积之和，等于题中已给的四个正方形面积和的一半，即[image: image38.png]


×68＝34平方厘米。64－34＝30平方厘米应等于长方形ABCD面积的2倍。所以ABCD的面积是[image: image39.png]


×30＝15平方厘米。
[image: image40.png]C1




7.【解】按所给的规律，前50届在20世纪内有7次赛事，在21世纪内有43次赛事。
在20世纪内，已知A2＝50，其余5届年份各位数字的和是:5×(1＋9＋9)＋(1十3＋5＋7＋9)＝95＋25＝120
从而A7＝A2＋120＝170
在21世纪内的前45届年份的数字和是:2×45＋(1＋2＋3＋…＋8)×5＋(1＋3＋5＋7＋9)×9＝495，
前43届年份的数字和是:495－2－8－7－2－8－9＝459
于是A50＝170＋459＝629。
8.【解】奇数斜行中的数由下向上递增，偶数斜行中的数由上向下递增。
第n斜行中最大的数是 [image: image41.png]


n(n＋1)
第62斜行中最大的数是[image: image42.png]


×62×63＝1953。第63斜行中最大的数是1953＋63＝2016。所以1993位于第63斜行。第63斜行中数是由下向上递增，左边第一位数字是1954，因此，1993位于第63斜行由上向下数第(1993－1954＋1)＝40位，即原阵列的第(63－40＋1)＝24行，第40列。
答：1993排在第24行，第40列。
9.【解】【解】填法很多，下图就是一种：
[image: image43.png]
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10.【解】33、66、99除以3，余数是0，所以只须看表达式11＋22＋44十55＋77＋88除以3余几。
注意：如果a除以3余a1,b除以3余b1，那a×b除以3所得的余数就是a1×b1除以3所得的余数
因为4、7除以3余1，所以44、77除以3，余数也是1
因为5、8除以3余2，所以55、88除以3，余数与25，28除以3的余数相同。而24＝16除以3余1，所以25＝24×2除以3余2，28＝24×24除以3余1(＝1×1)
于是11＋22＋44十55＋77＋88除以3，所得余数与1＋4＋1＋2＋1＋1除以3，所得余数相同，即余数是1
11.【解】第二天B不能对A，否则B对A。D对F与第三天D对F矛盾，所以应当B对F、A对D。
第三天B也不能对A，否则C对E与第二天c对E矛盾，应当B对E(不能B对C，与第四天矛盾)，A对C，第四天B对C，D对E，所以第五天B对A，D对C，E时F。
12.【解】一个三角形，任何两条边的长度之和，比余下的一条边长。在本题中，设底边是11厘米的三角形其余二边分别是a及b，则必有11＜a＋b此外，为确切起见，可设a≤6，于是(a，b)的可能的值便有
(11，11)；(10，1O)，(10，11)；(9，9)，(9，10)，(9，11)；(8，8)，(8，9)，(8,10)，(8，11)；(7，7)，(7，8)，(7，9)，(7，10)，(7，11)；(6，6)，(6，7)，(6，8)，(6，9)，(6，10)，(6，11)；(5，7)，(5，8)，(5，9)，(5，10)(5，11)；(4，8)，(4，9)，(4，10)，(4，11)；(3，9)，(3，10)，(3，11)；(2，10)，(2，11)；(1，11)共36种
答：能围成36个不同的三角形。
13.【解】假设每条线上红圈都是奇数个，那么5条线上的红圈数相加仍是奇数。
但另一方面，5条线上的红圈数相加时，由于每一个圈都在两条线上，因而都被计算了2次，从而相加的总和应当是偶数两方面的结果矛盾，所以不可能使同一条线上的红圈数都是奇数。
14.【解】
[image: image46.png]
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让我们画两个示意图(上图)，并设一开始时甲的速度是a，于是乙的速度便是[image: image48.png]


a。再设跑道长是L，则甲、乙第一次相遇点，按甲前进方向距出发点为[image: image49.png]


。甲跑完第一圈，乙跑了[image: image50.png]


，乙再跑余下的[image: image51.png]


，甲已折返，且以a(1＋[image: image52.png]


)＝[image: image53.png]L] s



a的速度跑，所以在乙跑完第一圈时，甲已折返跑了[image: image54.png]


，这时，乙折返并以[image: image55.png]


a(1十[image: image56.png]


)＝[image: image57.png]| s



a的速度跑着。从这时起，甲、乙速度之比是[image: image58.png]L] s



a÷[image: image59.png]| s



a＝[image: image60.png]


，即5∶3。所以在二人第二次相遇时，甲跑了余下的[image: image61.png]|



的[image: image62.png]


，而乙跑了它的[image: image63.png]


，即第二次相遇时距出发点[image: image64.png]


×[image: image65.png]|



＝[image: image66.png]00|t



。可见两次相遇点间的距离是([image: image67.png]


－[image: image68.png]


)L＝190(米)，即[image: image69.png]13



＝190(米)，
L＝400(米)
答：跑道长为400米
15.【解】需要利用AM∥BC时，△GAM与△GCB的边对应成比例。
　即 [image: image70.png]GA_GM _AM _1
G GBE OCB 2



，
　于是 [image: image71.png]Sacas _ GC

Seome CA



＝2，[image: image72.png]Saess _ GB

Seome M



＝2。
因为正方形ABCD的边长为1。所以
　[image: image73.png]S acse



＝[image: image74.png]


×1×[image: image75.png]


＝[image: image76.png]ENE



，
　[image: image77.png]S azme



＝[image: image78.png]


×1×[image: image79.png]


＝[image: image80.png]ENE



，
从而 [image: image81.png]S pcme



＝[image: image82.png]
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＝[image: image84.png]


×[image: image85.png]ENE



＝[image: image86.png]


，
　[image: image87.png]Spgas



＝[image: image88.png]
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＝[image: image90.png]


×[image: image91.png]ENE



＝[image: image92.png]


。
　[image: image93.png]Spg = Sacoe



＋[image: image94.png]Spgas



＝[image: image95.png]


＋[image: image96.png]


＝[image: image97.png]



即阴影部分的面积是[image: image98.png]


。
16.【解】将这四个人用4个点表示，如果两个人之间送过礼，就在两点之间连一条线。由于每人送出2件礼品，图中共有8(＝4×2)条线。由于每人的礼品都分赠给2个人，所以每两点之间至多有2(＝1＋1)条线。四点间，每两点连一条线，一共6条线，现在有8条线，说明必有两点之间连了2条线，还有另外两点(有一点可以与前面的点相同)之间也连了2条线，这就是要证明的结论。
【注】有6种袜子，每种不超过2只，如果取出8只，那么必有2种袜子各2只。这与本题实质上是一回事。
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